

系 所：財務金融研究所

考試科目：經濟學

考試日期：0206，節次：1

第 1 頁，共 2 頁

※ 考生請注意：本試題不可使用計算機。請於答案卷(卡)作答，於本試題紙上作答者，不予計分。

請依序按照指示回答下列問題。若問題為中文提問，請使用中文答題；問題為英文提問，則使用英文答題。使用中文與英文答題時，答題過程務必清楚完整。若有需要，答題過程請自行擬定必要假設與定義。未依規定答題或回答不清楚一律不予給分。

1. (20%) 請從短期與長期均衡觀點分別來論述完全競爭(Complete competition)市場與獨占性競爭(Monopolistic competition)市場的差別。
2. (30%) (1)何謂寡占(Oligopoly)市場？其特性為何？(2)何謂古諾(Cournot)寡占模型的主張？請解釋並自行舉一例。(3)寡占者間的勾結協議一般稱之為何？在此狀況下，請完整闡述寡占勾結參與者如何達到利潤極大化。
3. (30%) 現任民進黨政府在 2016 年勝選後便積極提出許多產業創新計畫與經濟建設政策。其中最廣為人知的就是「五加二產業創新計畫」與「前瞻基礎建設計畫」。(1)請分別回答「五加二產業創新計畫」與「前瞻基礎建設計畫」的內容為何？(2)「前瞻基礎建設計畫」當初提出時引起很大的爭議，為什麼？你的看法又是如何？
4. (20%) 以下為 2017/12/21 經濟日報引述中央社的報導。主要是央行總裁彭淮南對台積電董事長張忠謀與富邦集團董事長蔡明忠在薪資議題上的回擊。你贊成誰的論點？為什麼？請闡述。

「薪資漲物價才會漲」 彭淮南左批張忠謀右打蔡明忠

央行總裁彭淮南今天主持生涯最後一次理監事會議會後記者會，不改其大砲本色，先為央行政策辯護，強調「匯率何其無辜」，再反駁工商大老對低薪造成低物價的說法，是「倒果為因」。

每次央行理監事會議的會後記者會，就是彭淮南化身「彭老師」、為媒體上一門總體經濟學的時刻。但他將於明年 2 月底退休，今天可說是彭老師的「最後一堂課」，不少「第一屆（指彭淮南上任時即主跑央行的記者）」的學生，也特地「返校」重溫當年的情景，整個教室（會議室）擠得水泄不通，更讓會後記者會顯得格外「離情依依」。

「彭老師」今天也「一如往常」，砲打對央行政策質疑的人。彭淮南提及，2011 年有個晚上，他在書房看了金融研訓院出版的一本雜誌，講到台灣貿易條件惡化，是新台幣匯價所致，「我看到嚇了一跳，百思不得其解。」批評作者倒果為因。

彭淮南說，台灣貿易條件受原油價格影響，當原油價格上漲，進口購買力下滑，貿易條件就下降。「這篇文章作者是一個教授，希望他在課堂上，要把正確觀念帶給學生，不要誤導」；「所以我要替匯率打抱不平，匯率何其無辜啊！」

日前台積電董事長張忠謀曾說，薪資屬於自由人力市場供需，政府不必介入加薪。但彭淮南說，自由人力市場不是「萬靈丹」，「因為常常見到市場失靈。」他表示，勞動市場不是完全競爭市場，因為勞方議價能力薄弱，資方有議價力量，決定出來的工資，絕對不是有效市場價格。在此情況下，「政府關心是對的」。

彭淮南說，資本可以快速自由移動，但勞動力受到地域限制，無法快速自由移動。他引述范斯(J. D. Vance)的新書「絕望者之歌」，提及美國「鐵鏽區」的白人，因為種種阻礙，勞動力無法自由移動，始終無法脫離底層生活，陷入惡性循環的故事，「鐵鏽區就是川普票的來源，川普就是靠這些票當選的。」強調在市場失靈下，政府一定要有所作為。

另外，日前工商早餐會上，工商協進會副理事長、富邦集團董事長蔡明忠說，低物價是導致低薪的主因，彭淮南也批評是「倒果為因」。

他表示，若物價與薪資都上漲一倍，實質薪資等於沒有成長，「老百姓關心的是實質薪資。」強調薪資是影響物價的因素，但不是物價來影響薪資，「要提高薪資，是想辦法增加生產力，配合增加投資，這個因果關係我講過好幾次」。

(資料來源連結：<https://money.udn.com/money/story/5641/2888506>)